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Un sfat
pentru alegători.

Iubiți ~ alegători 1 Au înce
put să dee aproape năvală a 
sapra satelor, și mai ales de 
aci încolo vor năvăli, automo
bilele cari vă aduc pețitorii de 
deputăție, de senatorie. O să 
vă țină vorbiri mari, înflăcă
rate, o să vă promită (făgă- 
duiască) că vă adună și stelele 
de pe cer și yă dau la fiecare 
câte una ’n pălărie sau la fete 
în păr.

După ce ti veți fi ascultat 
pe toți, vă rugăm, in numele 
norocului copiilor voștri, pe 
cari îi așteaptă zile urîte în 
țara asta, ■— să le puneți în
trebarea :

— Dar cu Jidanii 
cum rămânem, dom
nule ori domnilor?

Și de vă vor spune vorbe 
răsucite, că: uite, frate, om 
face noi ce-om putea, dar n'o 
putem spune pe față, că s pri- 
mejdioși, ne strîng cu străină
tatea, le suntem datori mult și 
ne-ar mai trebui bani dela ei, 
că numai ei îi au, — pe ace
știa să-i respingeți dintre voi 
ca pe niște lași și fricoși, cari 
poartă bucuros jugul robiei, și 
vreau să vă învețe și pe voi 
a-l purta l

Cinstiți cu. încrederea voa
stră, cu votul vostru, pe aceia, 
cari vor spune hotărît și româ
nește, că: Da, voim și vom 
sprijini în sfatul țării, pe acei 
cari vor să ne scape țara de 
robia evreiască!

Ziua de 29 April

este în care se statoresc în 
Comitetul Central (conducător) 
dela București al „Ligii Apărării 
Naț. Creșt.“, listele decan- 
didare ale Ligii. Condacerea 
L'gli are de gând să pună liste 
în toate județele. Știm noi, 
credincioșii L'gli, că nu vom a- 
vea încă cu noi tot poporal, căci 
mulțl sunt în sînul Iul cărturarii 
cari, fie că nici nu cunosc miș
carea, fie că rîvnesc mai baca- 
ros un folos pipăit pe care îl 
pot avea îndată, ca an grăunte, 
dacă sprijlnesc alte partide po
litice mal „practice“, —■ șl acela 
•bat ș| poporul spre strunga 
«precare el se trag, ca să malgă 
»»u să fie mulși, —

totuși Liga pune listele sale 
in toate județele, ca oamenii pe 
cari 11 va găsi ca Inimă bună 
pentra ea șl ridică prin acesta, 
printre steagurile celorlalte par
tide, un steag nou: steagul cel 
mai carat, cel mai nepătat, pe 
care sclipește saflelul românesc 
șl creștinesc cel mai neprihănit!

(streine) din țară,’cari șl ele stau 
cu gura căscată doară le strigă 
cineva la licitație... Cine dă mai 
mult pe pielea lor? Iar mai mult 
ca guvernul cine poate să dea?

Așa guvernai a cumpărat pe 
Ruguri, spunând că le dă 16 lo
curi de deputați și 8 de senatori. A- 
cum va avea sprijinul lor. Și doar 
numai nainte cu 2 luni, vit^z-il 
de ei, merseră cu — liberalii, și 
o parte ca partidul național în 
alegerile comunale. Azi sunt cu 
al treilea amorez. __ £_____-■

— Sașii au stat și în vremea 
Ungarilor, stau și azi în a Ro
mânilor, — marfă de licitare, la 
îndemâna orl-cărul guvern care 
va da ceva pe el. Șl cum gu
vernai Averesca se știa șl el slab 
în țară, n’a trecut cu vederea nici 
mâna de Sași, și Ie a spus că le 
dă șl lor 11 scaune de deputați,
— anume: 5 în Ardea! (Sașilor), 
4 în Bănat (Șvabilor), 1 în Bu
covina și 1 în Basarabia.

Iar acum Generalul Averesca 
e dus în Basarabia, să cerce 
a se pune bine șl cu acest cap 
de țară. A plecat de Duminecă 
și va sta pe-acolo săptămâna asta 
întreagă. Spune că vrea să as
culte el însăși plânsorile locui
torilor din această provlnță (parte 
de țară), ca să cerce a lecui ne
mulțumirea lor. Lucru mare și 
greu, să împaci capra cu varza. 
Căci aci Rașli și Bulgarii și Ga- 
găuțli șl mai ales stupul de viespi: 
evreii, sânt numai cu trupul aci 
în țară, cu Inima șl cu sufletul 
lor crunt, sunt în brațele bolșe
vicilor, pecari i-ar’dori ori-când 
dincoace, sau Basarabia dincolo, 
la ei! Ce ar putea promite fă
gădui) di Guneral Averescu a- 
cestor oameni, pentra a câștiga 
dragostea tuturor? De va da drept 
poporului românesc, pentru 
ce l’am aplauda și slăvi cu toții,
— pune foc pe pielea tuturor ce
lorlalți răi șl mișel I De le va face 
acestora pe plac, amărește în 
chip firâsc pe frații noștri Mol
doveni, și așa acru în suflet de 
multele nemulțumiri ce îndură.

Tare nec teamă că, — povă
țuit de cel câțiva miniștri jldo- 
vițl ce are în jurul dsale, ca I. 
Petrovlci, Cudalba șl alții, vajțta 
la târg ca J i d o v 1 m e a din Ba
sarabia șl o să-l facă șl aceleia 
îngăduințe mal umilitoare șl mal 
rușinoase ca cele făcute) Unga
rilor șl Sașilor, De-o va face a- 
ceasta, vom avea o mare desa- 
măglre, pe care nu ne-am dori-o 
nici nouă, nici neamului nostru, 
care iarăși a dat un credit des
tul de mare Generalului, pe urma 
faptului că a luat in jurai dsale 
oameni noi, nepătați șl cu bun 
nume românesc, din Ardeal. De 
se va da în coate șl cu Jidanii, 
îșl va strica șl aleși, ș| va întu
necași bunul nume al noilor săi

Na vă prea legați cuvânta 
vostru, frați Români și creștini, 
de celelalte partide. Așteptați să 
vedeți unde se înalță, prin can- 
dldare, steagul „Ligii Ap. N. 
Creștine“ și adunați-vă în tă
cere în jurul Iui, clnstlți-l cu vo
tai vostru, — sprd binele co
piilor voștri 1

in viata Partidelor.
Intre Partidul Național 

și cel Țărănesc

s’a încercat de nou o conto
pire, care să facă din două unul, 
— dar nu s’a putut. Partidul 
Țărănesc, văzînd cam s’a destră
mat și împuținat Partidul Națio
nal, și-a ridicat nasul sas față 
de soțal de luptă de ieri, și a 
spus, că — na mai e vreme de 
pregătit o contopire (fuziune), — 
dar se învoește la altceva: Ia o 
conlucrare în alegeri, a- 
nume: se Iasă voie organizații
lor locale (pe județe) ca să pună 
liste împreună, luând înțele
gere între ele. Adecă unde țără
niști vor fl pofțl de naționaliști, 
să întocmească liste la olaltă, să 
se adune conducătorii jude
țeni ai amânduor partidelor, să 
cerce a stator! o listă la olaltă. 
Dacă se înțeleg, bine, dacă nu, 
se supun unul sfat hotărâtor, zis 
comisia de „arbitri“. Dacă nici 
cu hotărîrea acestora nu sunt 
mulțamițl, atunci se lasă cuvîntal 
hotărâtor ca instanță din urmă, 
dini Iuliu Mania pentru Ardeal, 
Bănat, Crlșana, iar dini Mi ha
la che pentru toate celelalte părți 
de țară: Vechiul Regat întreg, 
Basarabia și Bucovina 1 Așa că 
dreptul dini Mania de-a avea 
cuvânt hotărîtor, s’a réstríns la 
Ardeal, iar încolo, pe cuprins 
îndoit de mare, hotăreștfe cuvân
tul Iul Mlhalache (cum li șop
tește Stere dela spate).

Iar pentra ca înțelegerea să 
meargă mal repede, au fost che
mați telegrafic la București pre
ședinții organizaților din Aredeal, 
ca acolo până Mercarl (28 A- 
prii) să statorească listele de 
candidați sub ochii arbitrilor ce
lor din urmă. Până la încheerea 
foii na se mal cunosc încă lis
tele șl amestecarea din ele.

— Partidul Poporului 
(Áverésen-Goga). a Inat măsuri 
întinse pentra a păși în alegeri cu 
puteri însemnate. Cum „puterea“ 
aie totdeauna lipiciul el, a Izbu
tit a atrage pe partea sa foarte 
mulțl dintre cel cari până Ieri ți
neau Ia Partidul Național sau la 
liberali. Dar nu s’a mulțămlt a 
atrage numai dintre Români pe 
câți erau clătlnStorl sau chiar 
„stîlpl* * de partid, cl a luat a- 
tlngere cu neamurile minoritare

care ridică, în mijlocul aces
tor valuri tulburi de lupte de 
partid, steagul ei curat, ne- 
■umbrit de nici un nor strein, de 
nici o înfrățire cu dușmanii as
cunși sau pe față ai țării și nea
mului !
'&\Cel-ce înțeleg, șl simt, ce va 
să zică această înălțare de steag 
al mândriei naționale.Jfață d£ce- 
lelalte cari îșl pleacă <stcâgarlle 
înaintea vrășmașului pentru 
a l câștiga („grația", „bună
voința“, „sprijinul" (cam? spri
jin strein îți trebuește țle Ro- 
mâne în Țara Românească?),— 
acestora nu Ie va f| grea a lua 
?- cn cine annme
să meargă în‘bătălia asta a ale
gerilor 1

Adunare la Sibiiu.
Gpl cari urmează pe dnll Gol

dlș, Lupaș șl soții, aa conche- 
mat pe 2 Mala Ia Slblla un Con
gres al lor, căruia în spân Con
gres tot al Partidului Na

colaboraterl cari nu au avut pu
tere a-l face să nu se scufande 
în mlaștina neamurilor streină, 
sau macar în cea mal urîtă, mal 
infectă, mal cu duhoare înecă
cioasă dintre ele, în cea jido
vească ! __

Așteptăm cu luare aminte în
cordată sfârșitul călătoriși Ge
neralului în Basarabia.

— Bulgarilor din Cadri- 
later, le-a dat 5 locuri.

—- De pe acum se aud gla
suri de nemuțămire, căci 
noul guvern prea s’a pus la dă
ruit locuri streinilor în 
sfatul țării. Pân’acum Sașii, cu 
Ungurii, cu Bulgarii, cu Jidanii 
toți abia aveau vre-o 5-6 de
putați. Noul guvern le dă vre-o 
32, afară de Jidani, cari încă na 
știm câți vor fi luațl de guvern 
pe listele sale. Dar vor fi!, — 
spre răul guvernului. — Cu de
putați șl senatori cu tot, guver- 
nuț deschide ușa la vre-o 60 
de streini în parlament, — ceea- 
ce e- mare greșslă, — despre 
care vom mal vorbi 1

*
sLiberaliit

tac și se pregătesc șl ei de 
„luptă“. Ișl pun candidați în toate 
județele, pentra a-șl aduna așa, 
din țară, toate voturile partiza
nilor lor, de colo mal mulțl, de 
colo mai puțini, cari la olaltă 
dau totași o sumă bunicică, pe 
temeiul căreia li se vor veni ș 
lor atâtea scaune de deputați, 
— câte s’au învoit îna
inte în taină ca Averes- 
canll, cu cari sunt înțeleși...

Peste toate zbaterile inte
resate, lacome de bunătăți 
găsită aci îndată nalntea picioa
relor, — se înalță luminoasă po
litica dusă de
>Liga Ap. Naț. Creștinei 

ț i o n a 1, latare*  condusă de dnli 
Goldlș șl soții. Convocare*  nou
lui Congres e iscălită de d-nll 
V. Goldlș, Dr. I. Lup aș, Ioan 
I. Lăpedata, Dr. Silviu Dra
go mir și Dr. Victor Moldo- 
van.-Dânșii spun, că în Parti
dul Național e veche șl mare 
nemulțumirea cn conducerea Par
tidului, așa cum el a fost con
dus de dl Ialla Mania șl soții, șl 
dânșii na aa părăsit Partidul 
însuși, ci Conduceri*  Ini cea 
nenorocită, care l’a dus din gre
șeli în greșeli (cam ÎI conduce 
șl azi când îl acață de pulpana 
„țărăniștilor“ Iui Stere și Lupa 1).

De aceea cel 5 capi ai înțe
legerii ca averescanil, chlamă la 
Slbliu la sfat pe toți membrii 
Partidului Național cel nemulțu
miți cu vechea conducere stân
gace, spre a urma una mal Is
teață.

Asta spun convocătorll că e 
rostul adunării dela Slbliu. Lu
mea privește cu încordată luare 
aminte spre această adunare.

*
Rapturi multe din Partid.

Știrea că Partidal Național a 
legat acam ortăcle, fie și’ numai 
pentra alegeri, ca țărănștii con
duși din întunerec de fiorosul 
Față-neagră zis șl Stere și dé 
bolșevicul Dr. Lupa, — face ca 
și din cei cari aveau de gând 
să rămână credincioși Partidului 
Național în zilele lai grele de 
azi, — să-I părăsascăl Prin 
această unire cu Față-neagră, con
ducere*  Partidului Național a 
dat o nouă dovadă că nu cu
noaște banele simțăminte ale po
porului nostru șl s’a depărtat de 
nou de calea dreaptă și ca a- 
devărat națională care-i place 
acestui popor.

' Ca urmare se fac ruperi mari 
dela vechea conducere șl trecere 
la Averescani sau la grupul Gol
dlș Lupaș. Ca pilde mult grăi
toare pomenim, că însuși fra
tele dini Dr. Vaida a trecut la 
Averscanl, apoi un nepot al său, 
advocat; iar aici în jurul nostru 
vedem trecuți la grupul Goldiș 
sau de-adreptul la Averescani, 
pe protopopul Gorun dela Geoa- - 
glu, Ios. Morarlu dela Dobra, I. 
Sima dela Sebeș, apoi dintre mi
reni, afară de Dr. Câmpean ajuns 
Mfect, vedem frecați pe Dr. Tă
tar (Deva), Dr. Glava, Dr. Popo- 
vicl și alții. — Încolo în țară la fel.

*
MAI NOU

Un ziar din Arad aduce ști
rea că guvernul nu a încheiat 
înțelegere cu Evréll, întâi pen- 
trucă na a volt să închee ca el 
o „înțelegere politică“, cum în
chei cn un popor ce locuește în- 
ti’o parté a țării adunat laolaltă, 
dar și pentrucă Evreii îșl cereau 
locuri prea multe în parlament. 
Căci șl altfel ei aa câțiva oameni 
de-ai lor pe listele Partidului Po
poralul în Bacovlna (șl vor mal 
avea în Basarabia...) Adecă fiind- 
că-șl ridicaseră nasul prea sus, 
nu s’a ficat „înțelegerea“ cu ei, 
— dar dé scuturat, tot na l-a 
scuturat de tot de pe trupul său.

Acum să i vezi că fag toți 
în cojocal țărăniștilor, — 
unde șl așa sunt ca ia ei acasă.



Libertatea.

din Gherla, de dl St. Peneșșl 
Șl de studenții D. lvan și M.

’ „8afl das în comuna 
Galgău (jad. Someș) unde se 
pnea târgal mare, pentru a ține 
adunarea anunțată la timp de 
studenții Mureșan, Coste și Mlcu.
— Toată țărănimea era dornică 
să audă cuvântul adevărului — 
șl pe la Orele 11’/, s’au adunat 
în curtea școalei în jurul alor 2 
steaguri ale LIgei. Ființa de față 
în comună a comisarului Regal 
Maiorul Aramă din Cluj, a Prlm- 
pretorulul Rusu șl a o mulțime 
de jandarmi, erau semne, că adu
narea va întâmpina greutăți. — 
Când lumea era adunată și de
legații LIgei A. N. C. voiau să 
înceapă cuvântările, — se înfă
țișează ștful postului de jandarmi 
și spune, că dacă nu avem per
misiune (învoire) în scris dela 
Prefectură pentra ținerea adu- 
năreî, — are ordin să împrăștie 
adanarea. — Permisiunea a fost 
cerută și promisă de prefect, dar 
n’a fost încuviințată. — Dl pro
topop Costea a spus mulțlmel 
că adunarea este oprită, deci să 
se împrăștie în liniște și ordine.
— Toată lumea era scârbită de 
această opreliște, și cu atât mai 
hotărîțl să urmeze pe apostolii 
LIgei Apărărei Naționale Creș
tine. — S’a împărțit manifeste 
și cărți oamenilor adunați.

«
La Cioara,

In ziua Stalul George, dl Pro
fesor I. C. Cătuneanu însoțit 
de D-nil Dr. Amos Frâncu, St. 
Peneș, Dr. Pasca șl de 4 
s t u d e n ț i, s’au das la U1 o a r a. 
In gară mulțime de lume în 
frunte cu steagul tricolor aștepta 
sosirea solilor „L’gii*  A, N. C.

— O dezmințire. —
in zlarol „Alba-Iulia“ Nr. 

17 din 25 April, pe pag. 3, aub 
semnătura «Iov", cetesc în arti
colul .Cazlș111“ — despre sfin
țirea stdagurllor Ligii A. N. C. 
în I ghiu șl Bucerdea-Vlnoasă, 
următoarele :

„Simpaticii noștri jldanofobl 
(mâncători de Jidani) de azi, cari 
scuipă, bat, alungă pe Jidani, tă-

— Un car împodobit cu cetină 
de brad, tras de 6 boi albi, a 
dus pâ cel așteptați, la locul a- 
dunăril, în promenada de sus a 
orașului. — Peste 1500 de su
flete băteau în pepturlle măreței 
adunări. DIVasinca a deschis 
adunarea propunând președinte 
pe dl Dr. Amos Frâncu, care 
salută adunarea -cu cuvintele 
„Chrlstos a înviat!“, apoi spune 
pe scurt că rosturile acestei „Ligi“ 
creștine, l-au atras din nou șl 
pe d-sa în valorile zbuciumate 
ale luptei — și îndeamnă pe Ro
mânii Mureșeni să se înșlruiască 
sub steagurile L’gel A. N. C. care 
vrea să curățească țara de o 
mare plagă, vrea să cerceteze 
cum s’a îndeplinit reforma agrară, 
veghind ca pământul și pădurile 
să fie ale Românilor. Dă cuvântul 
dlul St. Peneș, — care arată 
cât de mult ne-au năpădit jidanii 
încât tot la 7 români avem un 
jidan, că ne-au împănat orașele 
și satele cu cârclumeie lor, cu 
prăvăliile și ca atelierele lor, că 
ne-au luat toate pădurile șl acum 
vreau să ne iee șl pământul, șl 
toate scaunele oamenilor de ști
ință șl de conducere a țării, când 
apoi România va fi a doua I u- 
dee!

Se dă cuvântul d lul Dr. 
Pas cu, care în cuvinte simțite 
aduce salutul Studențimei 
Române — acelei studențlml 
care acum 4 ani a început miș
carea antisemită pentru care 1- 
dee a suferit închisoare, bătăi sl 
multă prigoniri; — arată că Ji
danii au năpădit Universitățile 
românești, așa de mult, că Ro
mânii nu mai încăpeau de el.— 
Chlamă deci la lupta desrobl- 
rel pe toți Românii de bine.

Urmează apoi d 1 prof. Că
tuneanu, primit de adunare 
cu nesfârșite ovațlunl. D ea a 
rată trecutul dlul Dr. Amoa 
Frâncu. luptele duse de d sa 
în deosebi întru apăraria Moților 
contra cotroplrel jldăneștl. — 
Arată mal departe întreg zbuciu
mai Națlunel Românești până la 
Unire, — arată primejdia cea 
mare jldănească, că toate parti
dele politice, fără deosebire, o-

12>ela

„Liga Apărării 

,Naț Creștinea. 
Turneul dlul prof. R, c, cUZi

în județul tiraș.

_Să știe că dl prof. A. C. Caza 
* început șă catreere țar*  în 
Iang șl în lat, pentruca să-și 
iacă cunoscut tuturor românilor 
și prin grai viu lupta, care o 
duce contra românilor jtdovlțl sl 
a jidanilor. După adunarea mă
reață ținută în Lugoj, dl prof. A. 
C. Cuza, însoțit de coi. Niculcea, 
Dr.Rusu, Dr. Maxim Radovan, Al. 
Țăranu șl Dr. Sever Jlanu. pă
șește pe terltorul județului Caraș.

Cea dintâi adunare a țlnut-o 
în regiunea minieră: Anina, unde 
mll de muncitori șl-au lăsat lu
crul (șlta) aă asculte pe marele 
luptător al ndamulul. După a 
dunăre, mii de muncitori au pă
răsit sindicatul internațional și 
scris în L. A. N. C. De aci a ple
cat dl A. C. Cuza la Oravița, 
unde au fost primiți de fruntașii 
organizației județene, mulțl in
telectuali șl corul Oraviței ro
mâne. A fost găzduit la dl înv. 
N. Vaslle. A doua zi a mers la 
Cacova. In drum l-au ieșit în cale 
călăreți din comuna Ticvanul 
Mic, cari apoi l-au însoțit până 
în Cacova, unde l-au așteptat 
mal multe coruri și fanfare din 
toate comunele învecinate. S’au 
sfințit steagurile Vărădlel, Co- 
morîștel, Forotic, Ticvanul Mic, 
de către harnicii preoți Mltrofan 
Ciorel, Oiarlu, Dabiclu. După 
masă a ținut o mare întrunire 
la Răcăjdla, unde era să se sfln- 
Ie as că mai multe steaguri de-ale 
..A. N. C., Protopopul Munteanu 

(liberal) a fugit de-acasă, înculnd 
ușile bisericii. Poporul l-a răs
plătit cu huiduieli. Seara s’a re
întors la Oravița. Membrii Ligei 
an dat în onoarea distinsului 
oaspe un bachet, la care au par 
ticipat toți bunii români, fără 
considerare la partid. A ridicat 
paharul în sănătatea familiei re
gale dl N. Vaslle, apoi a mai 
vorbit dl prof. C. Nedelcu și alții. 
In ziua următoare, în maierul bi
sericii din Oravița, protopopul 
Musta V. a sfințit steagurile ră
mase din Răcăjdla șl ale altor 
comune. La aceasta adunare a 
luat parte tot ce a avut Oravița 
mai bun, chiar șl femeile au par
ticipat într’un număr destul de 
mare.

Dl prof. A. C. Cuza au plec 
cu cele mai frumoase Impresii 
din acest orășel înspre Recife. 
In dramul său a trecut prin cele 
dintâi comune din Banat cari an 
întrat în L. A. N. C. Jarjova, Go- 
rula și Gârllște. Cu toate că a 
fost zi de lacra, țăranii noștri 
șl-au lăsat lucrul la o parte, ca 
să vadă și audă pe marele lup
tător al neamului. Călăreții din 
comuna Goruia în costam națio
nal, arcul de triumf, vorbirea 
plină de înțelepciune a d. preot 
Lazăr, au dat dovadă că-și iubesc 
Idealul lor, pe A. C. Cuza, mal 
presus dâ toate. Această adunare 
din comuna Goruia formată din 
sufletele curate al jurjovenilorși 
a gorulenllor, a fost una din cele 
mai frumoase zile ale turneului 
său. In ziua următoare trebuia 
să se oprească la Rcclța, dar 
autoritățile noastre l-au oprit ca 
să țină adunare, din cauză că 
muncitorii erau în grevă. In a- 
ceeaș zl a mal ținut adunare în 
Câlnic, Vaslova șl Berzovla.

Cu aceste trei adunări, dl prof. 
Cuza șl-a terminat turneul său 
pe terltorul frumos a județului 
Csraș. I. R.♦

La Gălgăa. In 22 Aprilie dl 
Profesor 1. C. Că tu n ea n u. în
soțit de dl protopop Coste*

— 2 —

crotesc jidani într’ânseie, dân- 
du-le drepturi de tot felul. Așa 
apoi ne amenință secătuirea nea 
mulul șl peirea noastră ca neam. 
De aceea s’a ridicat Liga Apă
rării Naționale Creștine sub 
președenția dini prof. A. C. Cuza 
— și cu deviza: „Hristos, Regele 
șl Națiunea“. Ea voește să înlă
ture aceasta primejdie.

la apoi cuvânt țăranul Ioan 
St an cin din Șpănlaca, care în 
numele poporului mulțumește 
domnilor dela Ligă pentru fru
moasele învățături,- îndeamnă po 
porul ia unire în jurai LIgei și 
făgăduește că ver sprijini Liga 
votând cu lista acesteia — de
oarece plugarul Româa voește 
ca Romanla să fie a Românilor.

Dl Dr. Frâncu mulțumește 
Uiorenllor pentru frumoasa pri
mire, — îi îndeamnă la luptă 
pentru Ligă, șl închide adunarea.

Jidanii au bătut 
pe un German creștin la Uoara.

— Ei ne dau pilda. —

După adunarea Ligii, la care 
a vorbit dl prof. Cătuneanu 
și soții în Ui o ara, la 23 Apri
lie, — dl I. Aschenbrenner, 
un comerciant sas de aici, mer
gând seara spre casă cu soția șl 
2 fiice, a fost atacat la un colț 
de uliță și bătut până la sânge 
de 2 Jidani, peutracă și dânsul 
a fost la adunarea Lig i, unde a 
ascultat adevărurile ce s’au spus 
acolo despre Jidani.

Iaca ce pildă ne dau acești 
ticăloși I «
Sfințirea dela Nadă$.

Duminecă. îa 25 Aprilie, Ro
mânii din Nadăș (județ. Arad) 
și-au sfințit steagul ce și-au fă
cut, după-ce aproape tot satul 
s’a înscris în Ligă. Părintele Po- 
povlci a făcut sfințirea și zeci 
de credincioși au adus daruri șl 
jertfe pentra sufletele răposațllor 
lor, îadeosebi familii cari au a- 
vot și răposați în războia, așa
dar luptători, precum laptă- 
tori sunt șl cei ce se înșirue sub 
nou sfințitul steag. Părintele Po- 
povlcl a arătat apoi rostul sfin
țirii și înțelesul noului steag, șl 
a dat cuvânt trimisului Regiona
lei Arad a Ligii, d-lul Profesor 
Pan, care a ținut poporului o 
luminată vorbire despre Ligă, 
despre lupta la care a pornit și 
despre folosul ce va adace nea
mului nostru o Izbândă în a- 
ceastă luptă. — A vorbit apoi 
preotul I. Moța, mers aname 
dela Orăștle, la stăruințele oa
menilor de acolo. A desfășurat 
programai Ligel, țelurile de că
petenie spre care ea năzuește, și 
a îndemnat poporal a sta cre
dincios pe lângă Ligă, spre bi
nele său șl al fiilor săi.

Tot poporul s’a arătat foarte 
gata a urma L’ga și pe luptă
torii el.

*
—- In Bazad (jud. Timiș) s’a 

organizat „Liga', înscriindu se 
48 de membri, alegânda-și comi
tet comunal șl luând jurământul 
dela membri. Președinte a pri
mit să fie părintele Nic. Popa, 
vlcepreșed. Petru Toroc, secretar 
Ion Toroc, casifir Mila Bontea 
șl 5 membri în comitet.

Cinste lori Cei mulțl să-i ur- 
mezel *
Curg hârfolile. 

indu-le barba cu brișcă, dar așa 
pe la spate, vâră bacuros mânu
țele în poianarul Jidanilor“. — 
»Tare mi 1 teamă, că șl antise
mitismul acesta, să face cu bani 
jidovești șl alt scop urmărește“.
— „Până atunci o mică între
bare : cine flnanclază volagele 
(ciae ține ca bani călătoriile) a- 
cestea multe în întreagă țara? 
Pentru-că nici în rai nu poți 
merge fără bani...“

La cele de mal sus răspund, 
pentra că se cere un răspuns, 
și pentra că mă simt dator să-l 
dau, în următoarele: In 6 April, 
a treia zl de Paști, subsemnatul 
și dl Col. Seb. Brândușa, solii 
L'gll Apăr. Naț. Creștine Regio
nala Cluj, ne-am dus la Ighiu și 
la Bucerdea-vlnoasă de am . sfin
țit steagurile aceldr comune. Am 
vorbit poporului adunat despre 
primejdia evreiască, am luat ju
rământul și am înscris membrii 
anunțați. Călătoria noastră ne-a 
privit pe flecare perso
nal, deci suntem ținuți cu ban! 
din munca șl agoniseala 
noastră proprie, jertfind 
pentru luminarea poporului șl 
răspândirea idee! pentru scutu
rarea jugului economic jldănesc 
ce-1 purtăm azi. — Acesta este 
adevărul.

Celelalte, ca vorbele cu scui
patul, bătaia, tăierea bărbilor cu 
brișcă șl băgatul mânilor în po- 
sunare jidovești, sunt poate în
deletniciri de ale scriitorului Iov,
— pentra că? flecare om judecă 
pe alț i pornind dela însușirile 
sale. Noi nu ne îndeletnicim cu 
astfel de meșteșugari.

Cluj, la 24 Aprilie 1926.
Cu toată stima

Ștefan Peneș.

Pentru

„Căminul Cultural Creștin“.
CCasa Studenților).

. Tot mai sunt oameni cu 
simțire bună, cari nu a uitat de 
frumoasa lucrare începută de 
studenți la Iași, — și-i trimit 
din când în când daruri.

Așa' am ' primit dela Tine
rimea Română din M1 h ă 1 e n 1 
și jar (lângă Brad, jud. Hune
doarei) Lei 1100 pentru Căminul 
dela Iași, adunați de cinstita ti
nerime la o producție de Paști. 
Anume: în Lunia Paștilor dom
nișoarele H. Bedea, E. Mereu, șl 
M. Bedea. apoi studenții T. Be
dea, V. Stanclu și alții, ajutați 
de vrednicul preot 1. Blrău șl 
săteanul Candiu Marca din Ba- 
ceș, au jacat o piesă teatrală, 
aa recitat câteva poezii șl au 
arătat în o vorbire primejdia 
năvalei streinilor peste noi — 
împotriva căreia se zidește Că
minul Cultural la iași. Din a- 
cest prilej șl la aceste patriotice 
îaddmnurl, au dăruit cu dragă 
inimă pentru „Cămin“:

Câte 100 Lei: I. Blrău, preot, 
R Nsrița, notar, Avr. Ciocan, N. 
Marcu. 1 K'amarcik; - E Steavn 
60 Lei, Avr. Marcu, 40 Lei, — iar 
câte 20 Lei: Candln Marcu, N. 
Marcu, I Marcu, Primarul corn, 1. 
VăJulescu, Dlcin șl O. Cristei, — 
de tot 1100 Lei.

Din Bala (Moldova) nd-a 
trimis d. Ioan Dună, un zelos 
cetitor șl răspândltor al foilor 
noastre acolo, — suma de Lei 
255 adunați în preajma sfintelor 
sărbători ale Paștilor dela ur
mătorii :

Oh. Onișor, învățător In co 
muna Bala 50 Lei, 1. Dună 50 L. 
Oh. Țărlea 50 Lei, Oh. Popovitl 
50 Lei, Panalt Candlanis, 25 Lei, 1 
Popa 20 L. ți Vas. Bujorean 10 
Lei, toți de pe Moșia Bala.

— La nunta d-șoarei Anuța 
Palan cu d. Dumitru Jurca, m. 
pantofar Orăștld, la îndemnul 1- 
nlmosulul vornic Ioslf Davld, 
s’au adunat dala nuntași lt5 Lei
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pentra Cămin, cari ni s’au adat 
pentru adaus la celelalte dăruiri 
Dee Dzeu noroc tinerel perechi 
care a legat o faptă frumoaii 
de ziua cea mal scumpă a lor!

— Dl GherasTnTMTriș dîâ 
orașul american Lafayette, Colo, 
rado, America, trimițând abon». 
ment la fol pe anul de față, i 
trimis și 50 Lei dar pentru Că. 
mln.;-^;

— Tot’din America ne-i 
venit dela cinstitul nostru frate 
Nik Opincariu, de fel din St- 
btșnlsăsesc, acum în Girard, 
Ohlo, suma de Lei 4400 (20 doi- 
lari) dăruiți de dsa pentru Că
min, — însoțindu-șl darul de 
cuvinte frumoase ca acestea;

„Doresc dela Dzeu, ca mun
ca d-voastră tă dee roadele 
cele mai bane și mai sănătoase, 
în falatul neamului nostru ro- 
mân-creștinesc I

„ loto dată doretc, ca acel 
Cămin tă ajungă a fi o arma 
din cele mai temute, care firi 
cruțare tă lovească tn toți a- 
ceia, cari ca vicleniile lor afu
risite, cearcă a ne ți poranici- 
tori îa casele noastre și a ne 
apăsa jugul lor pe găti, — ba 
vor tă se facă stăpâni pe ce 
avem mai scump și mai iubit: 
pe pământul românescl*

Răspândim: Ne vom sili, 
frate Opincariu, ca să nu-i lă
săm să ajungă acélé zile! Șl 
pentra a izbuti, nu ne trebae di- 
cât dreapta înțelegere a popo
rului nostru, că spre ce țintă 
mergém, șl atunci să ne dee tot 
sprijinul său 1 Iaca acum ar a- 
vea acest popor un prilej: Să 
sprijlnească cu votai său, dat 
în taină, pe dorlțli Ligii pentrs 
intrarea în Parlament. Să voteze 
pe ei ca să între cât mai tnalți 
acolo, — spre a grăbi sosirea 
ca o zi mai. curând a vremilor 
bune ce i-le dorești și dta șl noi!

De tot azi . . Lei 5.950 — 
Din Nr. 15 . . „ 192785- 
De tot la „Lib." Lei -198'735*-

t Ilie Dobrotă.
Nu ne vine să credem că tre- 

bue aă scriem aceste șire. Când 
Vineri după Paști se știa că va 
sosi la Orăștle dl prof. A. C.i 
Cuza, iată că vedem prin ora' 
pe tlnerul înalt, volnic, Iile Do-j 
brotă, elev pe clasa a Vili la 
Liceul din Odorhelu. E fiul fos
tului preot Dobrotă din Polam 
Sibiului. Anul trecut șl mal na- 
inte, a fast la Liceul nostru dlr 
Orăștle, șl era conducătorul „Frâ-S 
țlei de Cruce“ a elevilor, frățT 
prin care își legau sufletele ic 
curate, de sufletele fraților Ic: 
mal mari, a studenților univers: 
tari din mișcarea națională, 1| 
făcuseră șl steag cu svastlca p: 
el, șl llie Dobrotă, custodele (păi 
trătorul) steagului, durmăa c: 
acest semn al arzătorului nație 
nallzm șl al curatului creștinfr 
în casă. Era neobosit ajatător 
munca de propagandă națiom 
creștină, pe care o îndrumau fra: 
lor mal mari, studenții univers 
tari dela Orăștle, In ajunul Pr: 
cesulul Codreanu, șl a celorla. 
procese naționale politice, — d: 
fără a-și negliga cartea, pe ca’ 
o învăța cu sârg șl serlozlta’’ 
II iubeau șl-1 prețuiau foarte, t: 
câți l’au cunoscut, nu numai pe’ 
tru aceste simțăminte națlocr 
creștine ale sale, ci șl pentru ! 
rea sa plăcută, de tlner foi: 
modest șl foarte cinstit! Pr' 
zător ia orl-ce muncă, îacc 
era nn. tlner b ând, zln bltor : 
bunătate celor din jurul său, s. 
ca o fată mare. Ne-a părut i: 
de rău că a trebuit să plece c 
orașul nostru, pentru-că 2 pr^ 
sori, necunoscându-l, se y. 
temeinic, nu au știut preței . 
elev atât de bun, ci l’au nedrf-
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-fit, chiar prigonit El a tăcut, 
& suferit și — a plecat.
* Când a auzit că pe Sâmbătă 
jripă Paști dl prof. Cuza vine 
& OrSștie, l*tă  încă de Vinari 
xel»am!,z ÎJ văzurăm pe Iile 
i\obrotă, ca o legăturică de la- 
si-flrl de dram în mână, venind 
& „Libertatea*  să afle când so- 
L.e?te d. Caza, șl la ce poate fl 

el de ajator... L’am primit ca 
ar*!  ?*  ne’am bacarat văzînd în 

acelaș suflet credincios unei 
,jel sfinte, pentru care, iaca, por
nește pe drumarl, numai să vadă 

să andă și el pe îndrumăto
ri acestei credinți mântuitoare 

neam. A așteptat ca răbda- 
rea cea îndelungată, cu cari toți 

așteptat aici p6 d. Cuza, de 
Vineri după masă până Sâmbătă 
sezra. Pe când noi, seara, văzând 
că d, prof. nu mai sosește, re
signați ne liniștisem și așteptam 

în nesiguranță că ce va să 
urmeze, — tinerul Dobrotă stă
tea tot pe stradă, pe la Școala 
română, în partea de unde știa 
că are să vie. — și inima lui, 
care l’a purtat într’acolo, nu l’a 
înșelat: lată pe Ia ora 8 seara 
nu automobil vine dinspre gară 
și se oprește chiar la cei câțiva 
oameni ce se mal aflau în fața 
școlii, pe cari îi întreabă unde 
lccuește păr. Moța.

al foii „Libertatea“, care va 
aduce îndrumările cele mai 
de lipsă din noua lege de 
alegeri, — așa ca fiecare ce
tățean să-și cunoască dreptul său 
în jurul alegerii. I

*
Decoratiunl. Ministerul Indus

triei șl Comerțului, a propus șl 
M. Sa a decorat pe dml Ioan I. 
Valeu șl Teodor Valpe din 0- 
răștle ca medalia „Meritul Co
mercial șl Industrial cl. I.“

♦

JProducțiune școlară, aran
jează Școală primară de fete și 
Grădina de copii din Orăștie, Du
minecă în 2 Maiu, în sala dela 
„Central“. Se joacă un tablou 
feeric, și alte jocuri de copii. In • 
ceputul la 77« seara. Venitul pen
tru eleyele sărace și Biblioteca 
sooalei.
’ *

Pa inzula Hawalzvîrlirile deloc 
din sînul pământului prin gura 
vulcanului Maura Loa, cel mai 
mare din lume, — urmează fu
rioasă. Tot țîșnesc rîuri de foc 
din el si fum uriaș ce copere 
sub norii lui ținutul cale de sute 
de poște. Cutremurele de pământ 
sunt grozav de puternice, ele 
schimbă fața locului, colo surpă, 
colo înalță/și comuna Ran, deși 
departe de vulcan, e amenințată 
să fie cu totul pimicită.

*
Înaintare. Ministerul de fi

nanțe a numit pe dl Carol Mol • 
dovan, impegat cl. I. dela per
cepția reg. din Orăștie, ca Sub- 
șef de secție, cl. II.

— Dl Nicolae Doana din 
Orăștio, a fost înaintat respicient 
financiar în Deva.

*
O marc răutate descoperită la Ga

lați. La Galați a fost arestat. Lo
cotenentul Enescu, fost la Divi- 
zonul 1 și 2 de Artilerie grea, 
chemat In judecată pentru falsi
ficare do hârtii do socoato de-ale 
armatei. In legătură cu rătăcirea 
acestui ofițer, s’a descoperit o 
maro răutate: Din 191!) până în 
1923 Divizonul fiind încazarmat

Ce bucurii pe însuflețltul ti- 
ner că chiar la el s’a oprit auto
mobilul mult așteptat șl dânsul 
«’a îmbiat să-l conducă la caia 
unde dorea. Șl ni l’a adus. A 
foit foarte vesel șl fericit că, 
deși în treacăt, a putut vorbi cu 
d. prof. Cuza, a stat la masă cu 
dânsul, l’a vizat nu car, dacă n’a- 
vusesem parte a-1 șl aslculta în 
adunara poporală scăpată.

A doua zi a plecat spre Or
be!, la Liceu. Cum era cam să
răcuț îmbrăcat, șl călătorind în 
vr’an vagon rău, se vede că s’a 
răcit... La 12 zile după plecarea 
de aici primirăm o telegramă: 
,111 e Dobrotă, mort, spi
talul Sighiș oara...*

Mare ni-a fost și ne e dure
rea pe urma acestei întâmplări, 
căci nu a plecat dintre no! un 
suflet de rând, ci un suflet ales, 
luminat-de D-zeu, așa cum am 
dori să fie în toți tinerii neamu
lui nostru. O aprindere de plă
mâni i-a atacat amândouă plă- 
mâulle șl doctorii nu l-au mal 
putut ajuta. Slmțlndu-șl sfârși
tul, el, cinstitul și bine credin
ciosul creștin, șl-a cerut slngnr 
laminarea pe care s’o țină în 
mână până sufletul a zburat din 
trâusul. Cu câtă durere se va fl 
despărțit de viață la vârsta lui 
de abia 18 ani...'

A fost înmormântat cu cinste în 
Sighișoara. L’au petrecut ia mor
mânt zdrobiți de durere: frații 
șl surorile sale : Cornel, Lucreția, 
Victoria, Vlrgil. Silvia șl cum 
nații Dr. Mârza șl Dr. N. Seco- 
șanu, — apoi toți colegii săi dela 
Liceul din OJojhei (afară de 2 Ji
dani cari n’au volt să vină să-l 
dee cinstea din urmă) și 5 dlu 
colegii săi dela Orăștle, duși a- 
nume pentru a-1 pune o cunună 
pe slcrla șl o lacrimă de frați 
îadurerați.. Slujba d zeiască au 
făcut’o trei preoți, cel de Sighi
șoara vorbind foarte frumos in 
curtea spitalului, apoi un coleg 
al său din Odorhel, Iar la mor
mânt alt coleg dela Orăștle șl în 
numele tinerilor universitari sta- 
dtntul Sllaghl. Apoi el, tinerii, 
I «u cântat la mormânt „Imnul 
Studențesc“ cel de care era plin 
?l sufletul scumpului lor frate 
răpit de mâna sorții crude din
tre el..

D-zeu să-1 odlhnearcâ cu cdl 
aleși al săi...

Alegerile vor avea loc: în 
Main cele do deputat.!, în 28 

Main de Senatori.

„Ocrotirea copilului0
Sau cea mai nouă formulă, foarte 
Isteață și foarte primejdioasă, isco
dită de Evrei pentru a strica de cap 
rândurile viitoare de oameni creștini.

„înțelepții Slonulul*,  adecă 
comitetul tăinuit șl nevăzut al 
mișcării mari de zăpăclre a nea
murilor creștine și de ținere a 
lor în supunere față de uriașul 
paiangen evreu, cel întins cn la
bele sale peste tot global, — 
este nesecat în iscodirea de 
mijloace, prin cari să împé- 
de ce sufletul popoarelor 
creștine dela o desvol- 
tare firească, sănătoasă, 
zdravănă, — căci dacă acest 
suflet s’ar desvolta în plină li
bertate și călăuzit numai de cei 
mal miri b’nevoitorl al Iul, el 
prea s’ar întări șl înzdrăveni, șl 
palangenal blăstămat șl aclgaș 
na ar mai putea juca pe placul 
său acele popoare, nu le-ar mai 
putea stoarce de toate puterile 
lor, ca az>.

Cel mai nou m'jloc de a 
strica de cap neamurile creștine 
e următorul:

S’a suflat în urëchi din Liga 
Minciunilor (zisă Liga Națiunilor) 
că ar trebui să întocmească ea 
un fel de lege pentru toate na
țiunile, pentru „ocrotirea co 
pilului*,  statorlnd anumlté 
îndrumări, după care el să fié 
îngrijit, crescut, desvoltit trupește 
și sufletește, pentru a ieși din 
el omul cel cu adévârât „nou*  
și „mare*,  care e de trebuință 
vremilor noastre atât de „înaln 
tatei*

Au purces isteții Iscoditori 
de acolo, că sufletele sînt cres
cute azi prea dârze, nesuferitoare 
(șoviniste), lacome, răzbunătoare... 
Trebuesc îndulcite, crescute în 
Iubire de „pacé*,  lipsite de ura 
pentru alte popoare. (De pildă 
când simt pe J dani pe gâtul 
lor, să nu le fie năcaz pe el, să 
nu se searpene, ci să-i chiar iu
bească, să-l netezască, să fie fe
ricul că aceia le fac cinstea de 
a ședea călare pe spinarea și pe 
gâtul lor și că binevoesc a suge, 
fără tradă, partea cea mai bană 
din sângele lor)... Asta însimnă : 
că ești „civilizat“, „umanitarist*  
(iubitor de oameni, cu inimă largă 
pentra toată lumea...), și atunci 
nu i mai pleca la războiu con
tra nimănui, — o fi pacea cea 
dorită de ațâța visători, — iar 
pentru sugătorii popoarelor, vor 
fi zilele raiului...

De aceea se vestește mai nou, 
că Comisia încredințată cu pre
gătirea planului de îndrumări, 
cari să fie întărite de L’ga Per
ciunilor (Liga Nițlanllor) șl tri
mis statelor pentru ținere în 
samă la ocrotirea ’copîlu 
lui, —adecă a tuturor copiilor 
din acel stat, — e întocmit gata 
și va fl înaintat ia cea mai nouă 
adunare a Ligii.

Iu plan sunt cuprinse câte 
îndrumări toate, începând cu pur
tarea de grijă a copilului dela 
naștere până e măricel, flăcău, 
bărbat tlner, când apoi îl pul în 
mână — gizetele cu perciuni ca 
să i facă ele „creșterea*  mal de
parte.. Are grijă de repatrierea 
copiilor streini, de cel lăpădați, 
de cel pedepsiți pentru fapte 
rele; se gândește la înrâurirea 
cinematografelor asupra suflete 
lor lor, cerând control asupra 
filmelor ce se arată in cinema- 
tograe în care sunt șl copil (vă 
dit că, după programul lor, o 
să le ceară filme (șir de chipuri) 
înfățișând pe toată lumea închi
nată vițelului de aur al Jadcllor) ; 
are grijă de luminarea tinere
tului asupra dezvoltării trupului 
șl altele, numai de 2 lucruri nu 
cére să ll-se vorbească copiilor: 
de religie (de crddlnța creș
tină) șl de naționalitate (de 
Iubirea de neam)) De așa ceva 

nu e lipsă să li-se mal vorbească 
copiilor, căci atunci el nu se 
pot împăca ca trimișii dahulal 
rău, ca „Internaționalii*,  agenții 
jidanilor.

Eșl „Ocrotirea Copila- 
lai*  un așezământ viclean |I duș 
man neamurilor creștine, ca și 
„Liga Omului*  cea cu Cos 
tafora în cap, la București, — 
Când îșl va fl publicat- întreg 
planul de lucrare, — îl vom a- 
duce la cunoștințe mal amănun- 
It cetitorilor noștri. Șl pâu’atuncl 
I rugăm s’o primească cu ace- 
ași, ochi ca șl pe „L’ga Omului*,  

— cape un lucru,ca suflet strein, 
care numai s tr i c a ne poate, dar 
folosi nul

Na se vor da acele îndrumări 
nici unui copil de jidan, numai 
scart văzătorilor creștini 1 Jidanii 
vor fi ținuți aspru în alipirea la 
legea și neamul lori

No-utAți
Păcatele să răzbună. Din OJor- 

hei vin știri urlte: La primăria 
de acolo,’ sub güvernul liberal, se 
făceau multe lucruri slabe: Noul 
guvern a poruncit o cercetare 
aspră a umblării cu averea ora
șului în anii din urma. Cum s’a 
început cercetarea, casierul Giș- 
pir Miklós, om altfel bogat, a 
pierit din oraș și.— și-a pus ca
păt zilelor într’o pădure lâogă 
Bușteni!..,

La poștă tot așa. Incepându se 
acum 3 săptămâni o cercetare 
aspră, subșeful Fröhlich Peter, 
și-a tras un glonț S’au găsit 
păn’acum lipsă 745 000 Lei din 
cei încredințați grijii lui.

*
Cetiți numărul viitor

în Chișinău, fără a fi dat în samă 
oarecărui corp de armată de a- 
colo pentru ÎDgrijirea cu cele de 
lipsă, — meșterii purtători de 
socoteli au venit la gândul pă
cătos, să-și ceară sumele de 1 psă 
nu numai dela un corp de ar
mată sau o divizie, ci — dela 
mai multe dt-odată!.., Și au iz 
butit a face această ruș’noasă 
înșelare a statului, — având le
gături de razim și sprijin chiar 
la purtătorii de socoți a acelor 
corpuri și Divizii, ba până în can
celariile de socoteli din Minis
terial de război. Așa cu și aceia 
să vadă, dar —să tacă... E vorbă 
că a fost înșelat statal în cei 
câțiva ani, cu 20—30 milioane 
Lei. Vor fi chemați în judecată 
mai mulți ofițeri purtători de so • 
coti, cari în acești ani de gras 
„rod“ pentru ei, au trăit ca în 
raiu, In belșug, în lux, în — vai 
de ei! Iși vor primi oare răsplata 
vrednicită?

*
Simplonul, trenul de lux ce 

merge dela București la Paris, 
s’a ciocnit în noaptea de 24 spre 
25, lângă Caransebeș, cu o ma
șină de manevră, care, noaptea 
Ia miezul nopții, ieșise pe linie 
în afară până cam 100 metri 
dincolo de semnalul de oprire, 
— așadar până unde nu era 
ertat să meargă de loc. Simplo
nul venind, a izbit mașina de 
manevră, zdrobindu-o de tot, căci 
a Intrat în ea. Și mașina Sim
plonului a suferit stricăciuni cari 
au scos’o din serviciu. Mașinistul 
și frânarul mașinei dă manevră, 
âu fost omorîți între sfărîmătu- 
rile aceleia. De pe mașina Sim
plonului doi răniți mai ușor. Nu
meroase vagoane sfărîmate.

ei au scris pe ?co»!a lor. .5-0 ’ 
evreiască ortodox! In deose 
jire de școala cutare evreiască de 
de altă confesiune

Și fiindcă cuvâDtul „orțodocs*  
înseamnă „drept-credlndos , tl «0‘ 
losesc și ei p:ntru legea lor, spu
nând că aceea e drept credincioasa. 
Ași că, du numai Românit 
orientali Ișl pot zice „ortodocși , 
cl fiecine poate spune despre reli
gia sa că e „ortodoxă*,  adecă 
„drept credincioasă*,  căci f.ecare 
crede despre legea sa că e cea 
dreaptă. De aceea vezi de pildă pe 
părintele protopop al Clațulaî,. Dr. 
Iile Dăianu, Iscălind artlcll prin 
ol: Dr. I. D. protopopul ortodox- 

unit al Clujului, ceea-ce nu lnsamnă 
că e de jnmătate greco orlental și 
numai de jumătate unit, ci d-sa, 
luând cuvântai „orțodocs ia înțe
lesul săa cel larg, z;ce protopopul 
de credința cea dreaptă, uT 
altă a Clujului.

Tot așa stăm cu numirea „ca-, 
tolică*.  „Catolic*  înseamnă .univer
sal' sau: peste fața a tot pământul. 
3lserica apuseană a Papilor a în
ceput, după ruperea ei de citrăcea 
a Răsăritului, a se numi c a t o I i c ă, 
adecăr de peste tot pământul. Și 
lumea s’a obișnuit a îuțriege sub 
„catolică*  numai biserica paplstașe, 
3ar în cărțile învățaților șl în gră
birile lor, — de pildă în - a profe
sorilor de teologie și a preoților 
orientali cari își dau samă de ade
văratul înțeles al cuvinte- 
or, — se scrie șl se spune și des

pre biserica orientală: Biserica ca- 
tolică orientali, ceea-ce nu în- 
samnă că e cea de sub conducerea 
Papilor, ci biserica orientală cea 
de pe fața atot pământul.

Așa dar te rugăm să nu maî 
fii „Român năcăjit*  pentrucă și Ji
danii scriu pe școala lor numirea: 
evreiască .ortodoxă', căci e numele 
uneia din confesiunile în care sunt 
desbinațl șl ei ta treburi de cre
dință.

D-sale Tralan Igrlșan șl Stda 
Teretean din Pecica. Numărul din 
urmă (18) al „Libertății*  adresat 
dvDastră, ne-a venit napot a amân
durora, cu scrisoarea dela postă pe 
banda (faș’a) de adresa: jără nu
măr de casă, e necunoscut*  (în 
postă). Cum aveți foile plătite îa 
rânduială, ne e greu să vi-le ținem 
oprite, - de aceea vă rugăm să vă 
înștiințați la pestă că îa ce uliță 
stați, și la ce Nr. de casă, — ca si 
vă dee foile. Se vede că-s oameni 
noi, cari nu vă mai cunosc, că pănă 
acum vLau mers în pace. Sau că,., 
până trec alegerile, ae mai trimit 

înapoi unele foi ce nu suflă într’o 
trimblți cu puterea... Mal știi? Dar, 
pentru bana rândaială, trimlteț -ne 
șl noua numărul casei, ca să-I scriem 
pe adresă șl să fie pice.

Dsale GA. Chlrca, în Sebeș (jud. 
Alba). La Cămin în Iași nu s’au 
început încă lucrările în anul de 
fați. Când va fi șă se îaceapă, vom x 
vesti prin foaie șl atonei cei în drept 
vor cerca să câștige bilete cu re
ducere pentru oamenii buni, cari ar 
dor), ca șl D-ta, să meargă să Ie 
ajute.

D-sile G. Popescu, în Horod- 
nlcul-de-sus. — In nr. 11 al „Liber
tăți*  am dat lămurire că de ce scoa
tem „Foaia Interesantă*  numai îa 2 
fețe: Iacă atunci se împlineau 7 săp
tămâni decând comandasem la fa
brică hârtia de lipsă foii, și nu ne 
mai sosea. Până azi s’au împlinit 
alte 8 săptămâni șl abia acum, de 
2 zile ne a sosit. Dela nr. viitor în
colo, scoatem iar,Foaia Interesantă" 
în mărimea el obișnuită, de 4 fețe. 
Ca s’o dim pe altă hârtie, de 
scris șl mult mai gtea ca cea fătată 
anume pentra foița noastră, nu o 
putem din pricina deosebirii de chel- 
tuell : Pe hârtie cum e șl cea din nu
mărul de azi, ne vine aproape așa 
de scumpă, ca șl când o dăm de 4 
pagini pe hârtia cea anume făcută 
pentru ea. Iar aceasta n’o puteam 
face, — căci uu ne mai ieșea soco
teala, trebuia să lucrăm cu prea 
mare perdere luni de zile — Te 
rngăm să alll, că nu ne face o plă
cere să scoatem foaia de 2 fețe. 
Ne place și nouă In 4 fețe, — șl 
numai strlmtorațl de tot am scos-o 
acutn câțiva numeri pe altă hâr
tie, mal groasă, mal grea, mal în
desată, șl pentru aceea mal scumpă.

Posta Redacției.
Dsale .Românul îndurerat*  dlu 

Dej. Ne îatrebl ce i deosebirea în
tre „religia ortodoxă română*  
și „religia ortodoxă jidovea
scă*?,  fiindcă vezi această numire 
pe școala românească șl pe cea 
evreiască. — Iaca lămurirea:

Cuvântul „ortodox*  înseamnă 
„drept crezător*  sau „cel 
de credință dreaptă*.  Acum, 
de când noi Românii din fosta'Un- 
garie ne-am împărțit în două, unii 
se numeau: greco orientali români 
(spre deosebire de greco-orientalii 
strbl), ceialalțl greco-catolicil (adecă 
uniți cu catolicii, dar nu • catolici 
de tot, ci păstrându șl ritul grec în 
biserică și slujbă). Românii din ve
chiul Regat fiind toți de credința 
veche îa care s’a pomenit neamul 
nostru, și-au zis din străvechi vre
muri „biserică ortodoxă* 1, adecă 
„de credință dreaptă*.  Acum unin- 
du-ae Ardealul cu vechiul Regat, 
nu se mai puteau numi Români de 
aceeași credință, unii „ortodocși*  
alții „greco-orientali*,  șt a fost lu
cru firesc, ca cei de aici, ca mai 
puțfnl, să primească felul denumire 
al celor din vechiul Regat, ca mai 
mulți. De aceea Metropolia dela 
Sibliu -a dat îndrumare preoțime! 
de aici, să nu se mai numească gre
co orientală, cl „ortodoxă*,  ca să fie 
pe-o numire cu cei din țara veche,

Aala, ca să înțelegi de ce se 
zice șl aici biserică „ortodoxă*  - șl 
nu mal mult greco-orlentală.

Acum că șl jidanii se zic orto
docși, iaca tîlcul: Și ei, Evreii, sunt 
Impărțlți în mai multe confesiuni, 
unii cari țin cu tărie la legea lor 
cea veche, (care nu mancă carne 
de porc și nu primește nici o în
noire macar în formele din afară a 
porțulul, a legii, ca șl cum ar trăi 
tot acolo In Azla, în țările cu altă 
climă, unde a mânca carne de porc 
sau alte mâncăii grele de mistuit 
e o primejdie pentru sănătate) șl 
aceștia, se zic „ortodocși*  sau „ți
nând credința cea dreaptă* ; - șl 
sunt alții cari, potrivlndu-se țărilor 
și popoarelor în mijlocjl cărora 
trăesc pe aici, au primit unele 
schimbări, In port, în slujbă, in 
hrane, în multe privințe, — aceștia 
au altă numire: neologl, neofițl sau 
cum păcatele lor. Acolo la Dej să 
vede că aveți de cel habotnici. de 
tot.ee ae zic „ortodocși*  șl așa
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Prospect de emisiune.
nomii CPkIkA<?e5-Graln a institutului do credit și eco- 
hotărâr’ â-in Brad’ ^inut& la S Aprilie 1926 a
nW In K nS caPltaluIui societar dela 1.200000.- lei, 
Fai ăvRlnnrA000,00-°*  1qi’ în acțiuni da câte 500.-

(738) 1-1 Cdatl?, p. Turda.

nominală. In anul acesta să sDorește deo- 
ÎV c.aP'‘taîul ca 1-300,000.- Iei, adecă îa 2.500,000 

u ’ i ^ytul până la complectarea capitalului Ia 5.000,000 
’ • ncrQ^lD^az& Consiliului de Ad ție să-1 eiâptuiască
cesive ori chiar deodată, în decursul timpului, la un 

rnyn pe care-1 va afla de potrivit, însă cel mai târziu 
pana la sfârșitul anului 1928.

Condiținnila de emisiune se staveresc în următoarele:
1) Pentru exercitarea dreptului de optare, acțiunile 

din emisiunile anterioare în tip de câte 250.- Iei nominal, 
trebuesc restituite institutului cel mai târziu până la 25 
Maiu a. c. pentru a fi înlocuite cu acțiuni tip nou de 
500.- lei, eliberându-se deci pentru 2 acții tip vechiu, una 
acție tip nou.

2) Acționarii cari-posed, respective în urma con
versiune! din punctul 1. ar rămânea cu una acție tip 
vechi fără soț, au dreptul să vîndă acția fără soț, prin 
mijlocirea Consiliului de administrație, cu prețul de Lei 
250.- sau apoi restituind-o institutului, să obțină, pentru 
rotunzire, una acție tip vechi cu prețul nominal de Lei 250.-

3) Până Ia datul dâ 25 Maiu a. c. acționarii în
scriși în cărțile institutului, trebue să depună acțiile vechi 
pentru conversiune și eventuala rotunzire, iar după acțiile 
preschimbate în tip nou de câte 500.- Lei, au drept de 
optare după fieștecare acție tip nou. Ia una acție din 
emisiunea anului 1926, cu valoarea nominală de Lei 500.-

4) Erezii acționarilor decedați își pot exercita 
dreptul de optare dacă se legitimează de atari producând 
acte judecătorești justificative.

5) Acțiile ce urmează a fi semnate peste propor
ția de 1 la 1 până Ia întregirea capitalului de Lei 2.500,000.- 
se pot semna cu drept de preferință de către acționarii 
vechi tot cu prețul de 500.- lei, iar de neacționari cu 
prețul de Lei 1.000.- bucata.

Adunarea generală în vest ea ză Cosiliul de Admi
nistrație cu dreptul de repartizare și selecționare a plu
sului da acții suprasemnate peste poporția de 1 la 1, ți- 
nându-se cont ca acționarii vechi să primească din sto
cul acțiilor rămase neoptate, un număr de acții propor
țional cu numărul acțiilor vechi ce posed.

Plătirea acțiilor subscrise se face în modul următor : 
La semnare, ori cel mult până la 5 Iunie 1926 

sunt a se plăti pentru fiecare acție tip nou Lei 
iar pentru neacționari . . .

1 August 1926 . .
1 Octomvrie 1926. .
15 Decemvrie 1926
15 Martie 1927 

Coîigui'S,
Conform hotărîrii Comitetului 

școlar, se publică concurs pentru 
facerea unei îngrășătorl de râ- 
mători lângă Abatorul comunal,

Conditlunlle șl planul se pot 
vedea la Adm. Internatului în fie
care zl dela orei 8 — 12. Ofertele 
se primesc până incluslve 15 
Mal a. c. când se va ținea llcl- 
tațlunea.

Direcțiunea Liceului 
„Aurel Vlaicu“, Orăștie. 

(734) 2—2

franțuzești, legate și din- 
tr’o bucată, — pentru mori de 
apă, - se capătă la

Depozitul de lemne:
Teodor Vulpe, 

Orăștle, jud. Hunedoara. 
(739) 1—5 Telefen 30 și 29.

TJnelte pentru jerfo
rte,— țoale câte se cer la e 
ferărie complectă; — apoi un 
fund de peafră de moară, — șl 
un fus pentru val de fer la 
moară, — sunt de vînzare ia:

Dna fflarla Chîrca,
Sebeșul-săsesc, str. N. Iorga, 52. 

(736) 1—2

se primesc la subscrisul. Să 
albă cel puțin școala primară șl 
virata dela 14—18 ani. Asupra 
celorlalte, ne înțelegem,

George Florsa, 
măestru zidar în Orăștie.

Târgul de țara
din Geoagiul-de-jos 

(jud. Hunedoara :) și de astă- 
dată se ține în 5 Maiu cel 
de marfă, iar în 3 și 4 Maiu 
cel de vite.

(731) 2—2 Primăria corn.
100.- 
600.- 
100.- 
100.- 
100.- 
100.-

la 
Ia 
Ia 
la

• »

• »
• »

• »

* • s

Plusul de 500.- lei încassat dela acționarii 
posta valoarea nominală, trece în favorul fondului de re
zervă al institutului.

Fiecare acționar poate plăti deodată mai multe 
toate ratele.
Acțiunile noui vor participa numai la dividenda 
1927 vor avea însă drept de vet la adunarea ge- 
ordinară din anul 1927 acele acțiuni, cari până

sau și

nom,

anului 
narală 
la data de 15 Martie 192/ vor fi pe deplin achitate.

Pe anul 1926 subscriitorii de acții primesc 18°/0 
interese după sumele vărsate.

Bață de restanțieri se vor aplica, în caz de lipsă, 
dispozițiunile § ului 10 din statute.

Cei-ce voesc a participa Ia emisiunea din anul a- 
cesta, au să se anunțe cu declarația de pa contra pagină, 
care declarație trebue depusă la Cassa institutului în 
Brad, până în ziua de-25 Mai 1926.

Ca locuri de Bubscriare și de plată se designează: 
Centrala din Brad și filialele acesteia din Hălma- 

giu și Gurahonț.
Brad, lâ 8 Aprilie 1926.

1_ 1 Consiliul de Administrație.

De" vinzare
un tractor JFordson, aproape 

nov, cu plug cu 2 brazde Oliver. 
In luncțlune se poate vedea la: 

Augustin Crăciunâș,

Vier da prăsită ?„co™ 
știe la subscrisul. Se dă în în
trebuințare celor ce au Hpiă de 
vier.

(0) 2-2
Znharle Carica,
Orâștlo, Rtr. A. Ilunoa 
(f. Biserica nouă), 11
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Tipografia «Libortatoa*  In O riști o.

Un uconio
sul. Vârstă 14 ani; cu cel pujln 4 
clase primare.

- IIÎ8 Lupșa
(728)2—3 măestru ferar

Orăștle, Str. Căsteului,

Petri de moară
•^^“■■S^^^HăS^WSStSSSSSSSSSSSi

î

ț
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Vâlîd ° moair® cu 2 petri 
©cuiul complectă sistem fran
cez, sau caut un companlst care 
se albă motor dela 25 30 puteri. 
Prejul morii 60.000 lei. A se 
adresa Ia (730) 2—2

Cristeiu Ștefânuț
Geoaglu de joi (jud. Hunedoara),

Lucrări de Strungar.
In atelierul de strungari® a 

subscrisei, primim tot felul de lu
crări în branșa asia. (732) 2-3 

văd. Cseh Ala jos
Orăștie, Calea Mlhii Viteazul

(Drumul Țării) casele Orbouaș.

0 moară de apă,
în bunăstare, a de y&fi. 

zare în comuna Rapolțp], 
Mare, Nr. 77., (posta & 
meria, jud. Hunedoarei). • 

(729) 1-1

(Sftâ ccrte și Ondină ma- 
de vânzere în Str. Tț 

dor-Vladlmîrescu (Mahala) Nr. 5; 
Infoimajluni acolo. (722) 2.

Crtantâ «»drept deprăvMi 
yt IȘIOd șl ^bit de tutun ț 
sare, — se dă în arîndă de set 
scrisul. E Ia loc bun, în comuni 
Orid, (p. Orăștle, Jud. Hunedot 
ret). Are casă de locuit, edifici 
economice și grădină.

A se adresa la:
George Jurj, 

(701) 3—3 Grid, p. Orăștie.

„ALBINĂ“ I 

institut de credit și economii soc. pe acții, |

Centrala Sibiiu. Eondnt la 1S7«.

Lei

2 învățăcei de zidărie

Sucursale: Brașov, București, Cluj, Didosânmirtin, 
Lugoj, Mediaș, Târgul-Murăș, Timișoara.

Capital deplin vărsat . 
Fonduri de rezervă . 
Depun.'spre fructificare

Legături cu toate /centrele

(0) 1—2

Ș-
50,000 000.— I 

27,000 000 — ® 
450.000 000- I*

t

n

»

din țară ?i streinătate.

Lucrează direct cu mai multe bănci din America șl 
are o 'aecjie specială, care se ocupă jcu afacerile 
americane. Efectuează plăjilîn Lei șLDollari efectivi 

fără nici o detragere.
Bancă autorizată pentru operațiuni de DEVIZE. 1

A. dăx-uit anul acesta 1050000 Lei, 
peutru scopuri cuitux-ale și de binefacere,.' 
Primește depuneri spre fructificare, cu livrete—1/ 
(llbele) sau în Cont-Curent, plătind cele mai favorabile 
fewaWf. dobânzi, precum și darea căiră sfat.

Acordă împrumuturi țărăneșăTeftlneT^“

— Face toate operațiunile de bancă. — 
(727) 2—io Direcțiunea,

De vânzare.
Un plan, o garnitură mobilă 

salon, un credent 2 dulapuri ș. 
a. Sfr. Șaguna Nr. 6. (726) 3-3

5

Plăcile de Asbest (Eternit)
METEOR 

ale fabrice! de eternii din Oșor*  
helu (Județul Bihor), sunt cele 
mai durabile și cele mai 
plăcute l

Acoperemântul nu are nevoie 
de îngrijire și reparare, rezistă 
la ori ce vreme, precum șl fo
cului, e mai bun șl mai ieftin 
ca cel de tinichea sau flglă.

Executăm lucrările de aco
perire în (oale culorile și după 
toate cisternele moderne.

Acordăm garanție pen
tru calitatea materialului 
și manopera acoperișului.

Reprezentante în toate cen
trele de județe. (666) 4-8

U9

8
E

Pepinieră de vițe altoite.
Nimenea să nu comande nici o viță 

până nu cere catalogul nostru! Serviciu 
prompt. Prețuri favorabile.

JE/Vațif Butariu,
Grliioi-oc (jud. Arad).

e

(704) 3—3

Farmacia Vlad
din Orăștle, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A 

Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, fam îl îs 
Vlad, — atrage luarea aminte a onoratului public dir. 
loc și Jur asupra faptului, că s’a arangeat de nou 
complet, fiind bogat înzestrata în afară de articli de 
farmacie (apotecă), și cu tot felul de pansamente 
(delegat), cu parfumerie, articli de gumă, săpu
nuri fine, etc. (2i5)30—r

CAROL F. JICKELI Alba-Iulia și Sibiiu.

Reprezentanța vestitei fabric' 

Hoflierr—Schranz—Clayton— 
. Schuttleworth, - Vien’a.

Livrează toate articolele 
agricole șl mal ales mo-/ț’ J. Î-O-----------1- ------------ -------

° toare cu mașini do trae-
rat, In diferite mărimi.


